

鲁山县赵村镇

29个村全部获评文明村

本报讯（记者丁需学 通讯员王家俊）“社会风气日日好，移风易俗新气象。村规民约理事会，红白事务同商量。子孝媳贤家和睦，知冷知热暖心房……”1月29日，鲁山县赵村镇赵村村民们正神情并茂地演唱着他自己编写的河南坠子《歌唱赵村好风尚》。

度持续提升，这一切得益于赵村镇“三单一评”工作法的高效实施。党委政府以“制度清单”凝聚共识。镇党委、镇政府专人专责，指导各村统一规章制度，明确奖惩标准，一事一报，党员走在前，使天价彩礼、铺张浪费等陋习得到有效遏制。镇党委书记、镇长带头担当文明志愿服务者，见微知著，把控全局，包片领导协商监督，包村干部协助落地，营造和谐有序的精神文明生态环境。

机关部门以“服务清单”推心置腹。农业农村办、社保所、教育办等镇服务部门协力搭台，细化教育、养老、文化生活等服务规范，亲民便民成为亮眼标识。结合驻村第一书记行业优势，强化“校地”融合机制，将鲜活力量融入全镇3个主题村史馆、29个新时代文明实践站，提升服务质效的先锋阵地。村“两委”以“活动清单”温暖民心。可靠的制度保障与动态的服务体系为村级开展文明活动提供了广阔空间。赵村

元元且佳节“提灯会”延续传统民俗，各村的重阳饺子宴、为高龄老人过生日蛋糕、民间物资交流会、新春文艺巡演等异彩纷呈，村村参与互动，人人乐享其中。2023年，赵村镇29个行政村全部取得县级文明村荣誉，村民手中的评分表更成为镇精神文明事业发展的有效助力。活动效果考评，服务质量打分，闭环相扣，倒逼不足，立行立改，乡村文化软实力在潜移默化中得以塑造和提升。

禹州市绳李村 剧团大戏唱进村。本报讯（记者宋广军 通讯员陈蕾）“前几天咱村为老年人专门准备了文艺演出，都是我喜欢的节目，有戏曲、舞蹈……”1月29日，在禹州市文殊镇绳李村，82岁的李爱荣老人正在和孙女通电话。新春佳节到来之际，文殊镇绳李村开展“情满绳李 关爱老人”迎新春文化活动，邀请禹州市豫剧团带来精彩的演出，其间文殊镇各村文艺爱好者也纷纷走上舞台，献上精彩的舞蹈、歌曲等节目。

脱贫户张俊发 手书春联赠乡邻。本报讯 “天增岁月人增寿，春满乾坤福满门”“五福十雨皆为瑞，万紫千红总是春”……1月25日，卢氏县杜关镇马院村杜河河畔党群服务中心内，一名老汉正挥毫撰写春联。获赠春联的人们脸上洋溢着幸福的笑容，场面温馨而亲切。奋笔疾书的，是居住在杜关镇同德社区70岁的脱贫户张俊发。到今年为止，张俊发已经连续3年为同德社区268户居民免费写春联、送春联。“我家原本住在马院村水泉组，我患冠心病，老伴高血压引发脑梗已有20多年，家庭因病致贫。2018年，我家搬到同德社区，村干部把我介绍到三门峡峡村厂当了一名保洁员，工作之余自己打打零工，2019年脱贫了。这几年，妻子病情基本稳定，我的收入也稳中有增。日子好过了，我时常想怎样才能报答党和政府的恩情，社区干部温情和社区居民的亲情。思来想去，大恩报不了，就从自己最擅长书写的对联开始吧。”说起3年来免费书写赠送春联的初衷，张俊发娓娓道来。

老教师牛建韶 给村里老人发福利。本报讯 1月26日，在安阳市龙安区马家乡交口村村委会大门口，贴着一张用大红纸写的感谢信，感谢信前挤满了围观的群众。原来是交口村87岁的退休老教师牛建韶向村委会捐赠5500元钱，用于春节给村里老人发福利，村党支部、村委会将给他写的感谢信公之于众，以示赞扬。“牛老师真是个大好人，自己舍不得吃、舍不得穿，用积攒下来的钱服务村里的老年人。”交口村70多岁的老人邢六贵手里提着一袋刚领到的面粉，对牛建韶的善举啧啧称赞。“我退休20多年，深受党和政府的关怀，有吃有喝，生活上很富足。至于儿女，让他们去努力创造自己的幸福生活。过年了，尽自己力所能及的能力给村里老人发点福利，让大家一同感受新年的快乐，心里很舒服。”牛建韶笑着道。 “交口村以‘五星’支部创建为抓手，成功创建‘文明幸福星’，通过村规民约引导群众树立文明新风，建美好家园，村里好人事不断涌现。牛建韶的爱心之举为交口村的‘文明幸福星’添上了浓墨重彩的一笔。”交口村党支部书记兼村委会主任邢国栋如是说。（王都君 马保付）

平顶山市湛河区曹镇乡 种香菇用上大空调。本报讯（记者丁需学 通讯员王毛生）2月1日，走进平顶山市湛河区曹镇乡银王村军定香菇场，看到香菇大棚全都安装了大空调。大棚外天寒地冻，寒气袭人，大棚内却温暖如春，菇香扑鼻。一根根香菇菌棒整齐地摆放在菇架上，一朵朵香菇肥壮厚实，长势喜人。 “温度太低了，香菇长得慢，品相还不好。为了保障春节前多出菇、出好菇，我在每个大棚里安装了两台大空调，让棚温能始终保持在15℃左右。”香菇场老板谢军定说，他今年总共种了10万棒香菇，目前所产香菇供不应求。 现年48岁的谢军定早年在平顶山市区一家饭店当厨师，为了能有更多时间照顾老人、陪伴孩子，2013年，他辞职回家创业。 “当时想着香菇味道鲜美，营养丰富，很受顾客喜爱，在饭店里用量很大，并且价格一直都不低，于是就决定种植香菇。”谢军定说，他先在曹镇乡秦庄村的一家香菇场打了一年工，掌握了香菇种植技术后才真正开启了自己的创业之路。 刚开始，他只建了3个温室大棚进行试验性种植，边种植边摸索，目前已拥有15座新型抗风防寒多层棚。2020年，谢军定又在香菇场建了冷库和香菇烘干房。 “根据目前的行情，每根菌棒能挣五六元，总的算下来一年利润能达到50多万元。”谢军定说，他打算继续扩大规模，带动更多的人通过种香菇增收致富。

“菜篮子”拎得稳。2月1日，内黄县直播达人欧阳春天在县万洋购物中心广场直播县非物质文化遗产产品。近年来，内黄县积极探索培育电商产业人才和提质增效发展路径，通过网络直播展示内黄特色农产品，打响内黄农产品品牌，走出了一条“电商+扶贫+农特产品”的乡村振兴新路子。 翟书生 王军艳 摄

民权县人和镇 举行农民联欢会。本报讯（记者李燕 实习生陈炫羽 通讯员张增峰）五谷丰登庆丰收，大地欢歌迎新春。1月30日上午，民权县人和镇在黄集村举办农民春节联欢会，为乡亲们奉上了一道精美的节日文化大餐。伴着激昂的鼓点、铿锵的节奏，联欢会在《欢欢喜喜过大年》的大盘古歌舞表演中拉开帷幕。歌曲、舞蹈、戏剧等各种形式的节目接连登台，精彩纷呈。《穆桂英挂帅》《朝阳沟》等豫剧唱腔脍炙人口，令人回味。《孩子们的天空》《爷爷奶奶和我们》等儿童歌舞表演童趣横生，博得现场观众热烈的掌声。联欢会上，黄集村对全村涌现的文明户和模范个人进行了表彰。

许昌市建安区 冬闲人不闲 绘出好丰景。本报讯（记者宋广军 通讯员陈灏 赵利平）“当前正是冬小麦成长关键期，因为前段时间的降雪，土壤墒情更好了。”1月26日，许昌市建安区陈曹乡种粮大户万子荣说起今年的小麦长势，不由得喜上眉梢。 虽说冬季麦田管理较为轻松，但万子荣一天都没闲着。前几天，他刚为合作社2000余亩麦田订购了化肥、农药、除草剂等物资，又联系厂家订购一批农业机械，为年后的粮食生产提前做好准备。 “多亏我们有6台烘干机，去年的烂场雨才没受太大损失。”万子荣感慨，去年麦收期间，受较大雨水影响，一般农机无法下地，建安区委、区政府积极从外地调来大型农机帮农户抢收，合作社利用原有的6台烘干机对抢收的小麦进行烘干。 “我们的6台烘干机一天能烘干400吨小麦，合作社的小麦在3天内完成了抢收和烘干。”万子荣说，虽然去年夏粮收成略减，但是由于雨水足，良好的墒情为秋粮丰收打下了好基础。为以秋补夏，万子荣响应政府号召，在2023年秋季开展大豆玉米带状复合种植，试种效果良好，每亩地收获大豆200余斤、玉米1100余斤，比原来只种玉米效益更好。 近年来，建安区全面落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，把科技引领贯穿农业生产各环节，全力提高农业综合生产能力，不断加大做强农民专业合作社、农业社会化服务组织，已发展培育农民专业合作社783家。该区实行选用良种、整地播种、配方施肥、病虫害防治、技术培训、机械收获“六统一”，有效提高了粮食稳定增产能力，2023年全区粮食种植

西峡县寨根乡 文化惠民缔造美好幸福年。传承中华文化价值体系，守好乡村文化之根。1月30日，西峡县寨根乡“龙行龘龘幸福寨——大地欢歌”寨根乡村文化活动暨2024年春节联欢晚会在“寨根人家”广场隆重举行，西峡县委宣传部、西峡县文旅局领导应邀到场观看。 伴随着传统民俗表演《舞狮》，晚会拉开了序幕。西峡县委宣传部和寨根乡党委主要负责同志分别进行了致辞，向寨根乡群众汇报了2023年全乡取得的喜人成绩，展望了新一年的发展目标，并送上新春诚挚的祝福。随后，舞蹈、歌曲、快板、戏曲等多种类型的精彩节目轮番上演，赢得了阵阵掌声。魔术《电锯惊魂》、川剧《变脸+吐火》等节目更是把晚会推向高潮，大家纷纷拿出手机记录精彩瞬间。 “为了谁，为了谁，为了谁，为了谁……”一段熟悉而深情的歌声引来了观众的阵阵掌声。演唱者叫潘敬良，其貌不扬的他歌声嘹亮，表演投入，很难让人想到他是寨根村的脱贫户。“过去家里条件差，整天为生计发愁。这几年经过政府的帮扶，我的日子过得越来越舒心。闲了我就唱唱歌，录了视频发到抖音里，还参加了我们村滚场子民俗表演。今天能在乡里

邓州市 壮大牛产业 犇出振兴路。□本报记者 曹相飞 通讯员 盛志国。等情，确保奶质安全。”该公司董事长付毕翠介绍说，牧场已在市区开设了15家鲜奶吧，随着天气转冷，鲜奶吧的销量明显增多，不少市民都喜欢到奶吧喝一杯新鲜的热牛奶。 “春节临近，公司马力全开，各类乳品日产能达12吨。”付毕翠介绍说，2023年，公司新增投资1600余万元，新增设施农用地20亩，新建牛棚12960平方米，新建日产10吨巴氏低温乳制品生产线一条。目前，盛全牧场成为省级龙头企业、国家认证GAP一级牧场，蒙牛乳业南部区域的A级牧场。 牧场的健康稳定运营，也带动了附近村民经济快速发展。盛全牧场和当地村民合作，为他们免费提供种子、化肥，发展863户群众种植青贮玉米3200亩，年回收秸秆8000余亩。牧场充分利用牛粪氮磷钾含量高、绿色无污染的优势，在周边乡村种植火龙果、南瓜、红薯、黄瓜、辣椒等绿色有机蔬菜瓜果6300亩，产品供不应求。同时，企业

多形式开展“我为群众办实事”活动。春节临近，年味渐浓，为进一步营造新春佳节的喜庆氛围，丰富辖区居民的民俗文化生活，新乡市平原示范区龙源街道凤湖湾社区、龙兴社区在辖区内开展年货节、写春联送春联等活动，进一步增强了社区凝聚力。下一步，龙源街道各社区将积极践行“二马”工作机制，持续打造有温度、有烟火气的活动，让辖区居民品味不一样的文化年味，用实际行动向百姓传递“我为群众办实事”的初心。（林瑶）

人居环境再提升 干干净净过大年。春节将至，舞钢市铁山街道开展形式多样的环境整治活动，进一步提升辖区面貌，确保春节期间环境整治有序，为广大群众营造一个欢乐祥和、干干净净的节日氛围。各村党员、群众及志愿者积极参与环境整治活动，围绕村组主干道、河道、广场、房前屋后的卫生死角等重点领域开展“地毯式”清理，提升了村民参与环境整治的自觉性、积极性、主动性，推动形成良好文明新风。（田萍）

禹州市绳李村 剧团大戏唱进村